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Ontmoeting met nieuwe Amerikaanse ambassadeur  -  Resultaten

Op 16 maart 2022 ontmoette de minister-president de nieuwe ambassadeur van de 
Verenigde Staten (VS) in België, Michael Adler, in het Errerahuis.

Goede trans-Atlantische relaties zijn voor Vlaanderen steeds van vitaal belang geweest. 
De Russische invasie van Oekraïne onderstreept nogmaals de noodzaak van verregaande 
samenwerking tussen de Europese Unie (EU) en de VS, gebaseerd op een 
gemeenschappelijk normen- en waardenkader. Zo riep de Duitse minister van Financiën, 
Christian Lindner, in dat verband recentelijk op tot het heroverwegen van een breed trans-
Atlantisch handelsverdrag tussen de EU en de VS: in oorlogstijd is vrijhandel tussen 
gelijkgezinde landen immers cruciaal.

Ook de nieuwe Amerikaanse ambassadeur erkent ten volle de meerwaarde van een goede 
verstandhouding met Vlaanderen. Op zijn sociale media gaf hij aan uit te kijken naar het 
aanhalen van de economische en culturele banden tussen Vlaanderen en de VS. De VS 
vormen de vijfde handelspartner van Vlaanderen, met een Vlaamse goederenexport naar 
de VS die in 2021 17 miljard euro bedroeg (5,875% van de totale goederenexport) en een 
goederenimport vanuit de VS die 21 miljard euro bedroeg (7,582% van de totale 
goederenimport).

1. Kan de minister-president zijn ontmoeting met Amerikaans ambassadeur Michael Adler 
toelichten? Wat werd er besproken? En met welke output?

2. Onderschrijft de minister-president de ambitie van de Amerikaanse ambassadeur om 
de handelsrelaties tussen Vlaanderen en de VS te versterken? Welke concrete stappen 
plant de minister-president om die doelstelling te realiseren?

3. Hoe staat de minister-president tegenover de oproep van de Duitse minister van 
Financiën om een trans-Atlantisch handelsverdrag opnieuw op de politieke agenda te 
plaatsen? Welke stappen zal hij ondernemen om het standpunt van de Vlaamse 
Regering ter zake te bepleiten bij de EU?

4. Hoe kunnen de culturele relaties tussen Vlaanderen en de VS verder aangehaald 
worden?
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1. Met ambassadeur Adler had ik een constructief gesprek. We spraken over de oorlog 
in Oekraïne. Daarnaast kaartten we onze economische relaties en handelsrelaties 
aan. De belangrijke exportrol die Vlaanderen hierin vervult, kwam aan bod. Ook 
spraken we over de trans-Atlantische vriendschapsbanden. Verder haalden we het 
dossier 3M aan. 

Betreffende de Oekraïnecrisis gaf ik aan dat Vlaanderen alles in stelling brengt om de 
ons toegewezen vluchtelingen op te vangen. Zowel ambassadeur Adler als ikzelf 
vinden dat België extra inspanningen moet leveren om zijn NAVO-engagementen in 
te lossen via verhoogde defensie-uitgaven. Het 3M-dossier betreft een delicate 
kwestie. Ambassadeur Adler steunde mijn overtuiging dat een constructieve houding 
aan beide zijden noodzakelijk is om een oplossing te vinden.

2. Vooreerst wil ik aanstippen dat de VS onze belangrijkste handelspartner is buiten 
Europa en ook onze grootste buitenlandse directe investeerder. Ik plan daarom in 
het voorjaar een deelname aan de Belgische economische missie naar de Verenigde 
Staten. Deze zal plaatsvinden van 4 tot 12 juni 2022 en Atlanta, New York en Boston 
aandoen. Er bestaat nu reeds een sterke bilaterale handelsrelatie. Vanuit Vlaanderen 
willen we deze versterken en verdiepen. Dit is een beleidsdoelstelling waar we 
continu aan werken. 

Concreet versterken we de handelsrelaties op Vlaams niveau door onze bedrijven 
enerzijds te helpen in hun internationaal zakendoen met de VS en anderzijds door 
Vlaanderen te promoten als een economisch zeer aantrekkelijke regio met veel 
expertise. Met dat laatste ondersteunen we onrechtstreeks de reputatie van onze 
bedrijven en kunnen we ook Amerikaanse investeerders aantrekken. Talrijke 
initiatieven ondersteunen deze doelstelling en krijgen de gepaste aandacht. FIT 
vertolkt hierin een belangrijke rol. Ze beschikken, naast hun team in Brussel, 
namelijk over zes Vlaams economische vertegenwoordigers en drie technologie-
attachés.

Ook de persoonlijke ambitie van de heer Adler is niet onbelangrijk. Binnen de 
diplomatie kunnen individuen immers een belangrijke rol spelen. De ambassadeur is 
nog maar recentelijk aangesteld en dit was een eerste contact. Momenteel rondt hij 
wellicht nog veel beleefdheidsbezoeken af. Daarnaast wordt de ambassadeur 
tegelijkertijd gebrieft door zijn economische diensten over de lopende 
werkzaamheden. Ondanks deze inloopperiode, gaf de heer Adler me een ambitieuze 
indruk: hij wil actief bekijken waar hij het verschil kan maken. Ik geloof dus in 
nieuwe opportuniteiten en verwacht dat we enkele nieuwe samenwerkingsprojecten 
verder kunnen onderzoeken.

Beleidsmatig situeert de grootste slagkracht zich evenwel op EU-niveau. Sinds het 
aantreden van de regering Biden waait er in deze een nieuw wind. Dat is goed 
nieuws: vanuit Vlaanderen pleiten we immers stelselmatig voor het verder 
onderhouden van goede handelsbetrekkingen tussen de EU en de VS. Dat we doen 



bijvoorbeeld tijdens de werkzaamheden in het kader van de Trade and Technology 
Council of tijdens de dialogen over handelsbelemmeringen.

3. Zoals ik aangaf, is de EU de relevante actor om de bredere beleidsmatige 
betrekkingen met de VS op vlak van handel vorm te geven. Vanuit Vlaanderen 
pleiten we voor goede betrekkingen tussen de EU en de VS. We steunen dan ook 
initiatieven die deze doelstelling bevorderen. Het Vlaamse standpunt over een trans-
Atlantisch handelsverdrag is gekend. Binnen de EU zijn er echter nog divergerende 
posities. Volgens mij moeten we de onderhandeling van een trans-Atlantisch 
handelsverdrag steunen, maar de vraag rijst of het nuttig is dit vandaag ook actief te 
bepleiten. Te vermijden valt dat we in lange discussies over het al dan niet 
reanimeren van het Transatlantic Trade and Investment Partnership (TTIP) zouden 
vervallen. In tussentijd moeten we zeker verder werk maken van andere concrete en 
succesvolle samenwerkingsprojecten.

4. Al jaren heeft Vlaanderen een goede culturele samenwerking met toonaangevende 
cultuurtempels in de VS. Zo is er de vruchtbare samenwerking van Flanders 
House/Team Flanders USA met het NYU Skirball Center for the Performing Arts. In 
het najaar geven er drie Vlaamse toneelgroepen voorstellingen. Bovendien is er de 
samenwerking van Team Flanders USA met het Boston Museum of Fine Arts. Dit 
museum opende zopas het Center for Netherlandish Art voor onderzoek en promotie 
van Vlaamse kunst. Als we culturele relaties breder bekijken, dan is ook de 
digitalisering van de archieven van Detroit vermeldenswaardig. Vlaamse culturele 
spelers, zoals het Red Star Line Museum en de Erfgoedbibliotheek Hendrik 
Conscience, zijn hierbij nauw betrokken, wat de culturele relaties tussen Vlaanderen 
en de VS verder ten goede komt.


